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INTRODUCTION AND -ACKGROUJD.;

The staffs of tne Associated Y Community Centers have become

increasi gly aware of problems associated with drug use among their

constituencies. For examole, it has been renorted that both smohing

and selling of marijuana have occurred on the 7remises of the

Community Centers.

Currant literature and mass media reports suggest that drug

al:Juse has become a growing problem among all adolescents. It is

startling to learn that, as has been suggested, a disproportionat ly

great numiDer c2: 'hippies, by definition flusers, come from middle

class Jewish homes, at least in tne iiew York metropolitan area.

In response to the cone rn generated by these reports, the

flesearch Department of the Associated Ys conducted a pilot study

among hippies' relating to their drug abuse. This preliminary study

certainly is too small to permit valid generalization; however, even

this cursory knowledge about some socio-nsychological factors associ-

ated with hippie' participation would provide the basis for a future,

more comprehensive study.

Central to the study WaS t e recruitment, training and deploy-

ment of five indigenous "hippie" interviewers, who conducted inter-

vi-vs with 51 -hippies" living in the "East Village area of

;4anhattan.

As a means to gaining the cooperation of the target group vari-

ous contacts were made with leaders of the rhippie community over a

two-weelz period. Objectives of the studv were discussed in detail

eliciting considerable interest on the Part of the leadership. Once

int rest had ::Jeen aroused, further discussions focused on the develop-

ment of criteria for interviewer selection and trainina, the terms of



-2-

financial remuneration for both interviewer and respondent, and the

length of time required for completion of the study. It became

apparent during these Preliminary talks that full collaborative

participation would be maintained throughout the study period - as

ind ed it was. 2he Pilot study began and ended on schedule.

During an initial phase of our study, prior to the interviews, a

Ilippie" newspaper, The East Village Other, asked the Associat d Ys

,-(esearch Department to analyze the returns from a riuestionnaire

dealing with drug abuse which the newspaper had published in an

August, l967 issue. While recognizing that these respondents repre-

sent a self-selected, biased, albeit national, sample, the results

are interesting and are included in Section 2 of this report.

OBJECTIVES

The objectives of this pilot study ve e7

1. To test the feasibility of collectina

personal data from members of the

"hippie. community (using structured

interviews).

2. To obtain an objective picture of

the ''hippie- community, in terms of

botn its members and its social

structure.

3. To develop a working definition of

the term hipoie.'

:4...TEODOLOGY,

Five interviewers were drawn from the 'hippie population to

conduct tne study. All five (four men and one woman) were college

4
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graLluates; moreover, two had received advanced degrees and one had

attended graduate school. In addition, taose selected were known

witain the aippie community and could not be regarded as ?otential

police informants.

In the 'hippie" community, status, and grouP identification is

usually couched in terms of individual personal qualities, the nature

of drug use, and the length of time one has been in the comnunity.

Seemi gly irrelevant are such dimensions as ethnic origin, former or

current socio-economic status or Particular ideologienl orintation.

Taese factors were not considered, therefore, in selecting inter-

viewers.

Duz both to the "pilot- nature of the study and to difficulties

intrinsic to an initial study of such d viant behavior, no attem t

was made to develop any rigor us sampling design.

However, based on discussions with members of the 'hi pie"

community, coupled with current pr valence data, certain loose guide-

lines were established for sample selection. These guidelines were:

l, There are somewhat more males than female

'hippies.- It was decid d based upon the

above observation to use an arbitrary ratio

of GO% males to 40% females.

2. The majority of "hippies" live in the East

Village on a full-time basis. There are,

however, weekend hippies" who frequent ele

East Village area, but whose residence is

elsewhere. It was decided that most of those

interviewed would be those living full-time

in the East Village environm nt.

5
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3. Some *hippies" live in 'communes (collective

do iciles of from four to twelve persons);

moreover, to some degree, there is a polarization

of ideology in terms of those who are Politically

active and these who are not.

It was decided that both of these dimensions

be taken into consideration in the selection

of respondents.

The stratifications mentioned alJovo were utilized solely for the

purposes of olitaining a ofile of 'hinpiesa along 'representative

dimensions." Due to the smalI sample, no attem t Yas made however

stratify the population along these dimensions for analytic purposes.

Interviews were conducted among 51 hippies' during a tx,lo-week

period from Nov mber 1 to 14ovember 15, 1967. To assure completed

questionnaires, Loth interviewer and respondent received 7 for each

complet d interview. Lach interviewer returned at least ten completec

schedules. (It was reported that three "hippies" refused to take

part in the survey; all others completed the questionnaire.) Re-

spondents were not asked to identify themselves, thereby reducing

anxiety on the part of respondents that the documents could be us d

against them in any legal proceeding.

FIADINGS.

The nature of the study, particularly the sample precludes pro-

jection of the universe of 'hippies." Thus, the summary of findings

must be taken as representative only of those responding to the

questionnaire, although sugg stive of relationships which deserve

further study.



Yori. Pilot Study D.emographic -ata

The profile of demographic data revealed the following

I. The najority of 'hippies studied were between

tne ages of 18 and 25. ilore males tended to be

in the 18 to 22 year old category than feviales.

There are more females in both the 13 to 17 and

23 to 25 age range than males. The average acT

for males is 23.5 years; for females 20.9 years.

(Table 1-1)

2. The majority of hippies had attended collece

for some unspecified period of time. Ten percent

indicated that they ha.c.4 graduated college. i-iales

had a slightly higher 3evel of education than

females. (Table 1-2)

3. The majority of respondents renorted the father's

annual income to be over $10,C00. :iore females

reported fathers who earned over $15,000 annually

than any other category. =:ales report-d father's

annual salary to between .:'10,000 and $14,999.

(Table 1-3)

The stated occupations of the fathers seems to be

consistent with the general findings relat d to

annual income. -1:_pproximately ;ialf of the re-

spondents reported tie father to 'be a profes ional,

executive, or administrator. (Table 1-4)

5. Over one-third of the resnondents indicated that

their parents were Jewish. :;ales of Jewish
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parentagc., far outnumberec. males whose parents

were,of other religious affiliations. There

were a disproportionate number of females whose

parents are of some Protestant denominational

affiliation. (Table 1-5)

-irug Usage.

Current literature on the su,..,ject of 'hipnies" refers continuall,

to the usage of various drugs as one of the dominant themes of the

subculture. 1,xploration into the nature, frequency, tyre of drug and

usage patterns were pursued in great depth. The following rofile

emerces from these dataz

ijuana,

1. Tlithin thenhiopie"subculture, all respondents report

the prior or current use of marijuana. (Table 1-5)

2. .iost report introduction to marijuana in their late

teens. There is a sizable groun that re orts

introduction in their early teens some before

their twelfth year. Females tend to start somewhat

earlier than males. (Table 1-7)

3. Weil over half report usage of marijuana for more

than three years. (Table 1-8)

4. Over half rePorted using drugs 'prior to becoming

"hippies. (Table 1-9)

Few smoke marijuana as a solitary activity; most

use it in a group context. (Table 1-10)

i.ost respondents reported smoking marijuana every

day - or whenever it was available. (One-third



all respondents and one-half of all females

admitEed to being high" on marijuana at the time

of the interview.) (Tables 1-11, 1-12)

7 The vast majority indicated no single personal

source for obtaining marijuana. :lowever, no

respondent thought it difficult to obtain the

drug whenever it was desired. Table 1-13)

Cver half of the respondents admitted 'selling

marijuana. (Table 1-14)

Almost every respondent reported that he had at

one time or other, distributed marijuana to

others. .,_any stated they did so at no cost to

tlie recipient. (Table 1-15a)

10. .--mong those who distributed marijuana to othors,

it was reported that one recipient in five was

a 'first-tryer. (Table 1-16)

11. Respondents indicated that they had introduced

marijuana to a large number of first-tryers.

(One third indicated the number of persons

"turned on" was between three and five; some

indicated they had 'turned on" over fifty

persons.) (Table 1-17)

Drugs other than marijuanal

1. The vast majority of respondents indicated that

they now use or have had experience with hashish

and LSD; and to a lesser degree peyote (mescaline)

and methadrine. (Table 1-6)

9
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2. R_-spondents indicated that their use of these drugs

occurred at a later age than their use of marijuana.

(Table 1-18)

3. The data indicates that most respondents were e--

posed to drugs in the following order;

(1) marijuana

(2) hashish

(3) LSD (and other hallucinogenics such as

DI;T, STP, DET)

(4) methadrine (and other amphetamines). (Tablo 1-1o)

4. Approximately half the respondents have been using

the drugs cited above for between one and four years.

(Table 1-20)

a. Among all respondents exposure to heroin has beenr

extremely low. (Table 1-6)

Pe sonal Biography_and Interpersonal Relations,

The findings in this-section relate to the respondent's

(1) personal history prior to and as a member of the "hippie sub-

culture; (13) the nature of his relationship to his past history.

1. Lost respondents indicated that both parents are

still alive. However, among males one out of

four reported that his father was deceased. ±_lore

female than male respondents indicated they had

step-par nts. (Table 1-21)

2. The vast majority of respondents indicated that

their parents were of the same religious belief.

ixed (religious) marriages were more common among



parents of female respondents than male. (Ta les

1-22, 1 5)

3. 1-lost respondents reported that neither oarent was

active in religious observance. (Table 1-23)

4. The data indicates that mo t respondents thought

that their parents had -handled them in a

relatively consistent manner. Parental "handling-

tended to be more consistent among males than

females. Both Jewish males and females felt that

parental handling was more consistent than did any

other religious group. Parental treatment was

perceived to be extremely consistent among Jewish

males. (Tables 1-24, 1-26)

jiales in general, characterized parental 'handling"

as less rigid and more permissive than females.

(Table 1-25)

Based on a five-point rating scale (very amicable

to very hostile) most respondents characterized

the relationship with their parents as more

"amicable" than 'hostile. iothers in general

were thought to be more polarized in their relation-

ships with their children than fathers; that is,

mothers were scored higher on being "very amicable"

and "very hostile. Fathers scored higher on being

"amicable' and 'hostile. (Table 1-27)

7. Respondents were generally divided as to how often

they communicated with their parents. Over half

indicated that they generally communicate with
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parents "a couple of times a month" or more;

almost half "a couple of times a year" or "never.

(Table 1-28)

8. About half of the respondents indicated that they

still communicate with friends at home. (Table 1-29)

9. Half of all respondents indicated that at one time

they were members of a "straight" organization.

(That is, sorority, fraternity, formal or informal

association, political club, etc.) More females

reported that they were members of this type of

organization than males. Of those respondents who

reported such membership, two out of three, upon

reflection, did not regard this previous association

as having been a positive one. (Table 1-30)

ao. The vast majority indicated no contact with law

enforcement authorities regarding drug use.

(Table 1-31 ) Of those who had been arr sted, all

report one encounter for possession of marijuana.

Although some had been convicted on this charge,

no respondent reported being institutionalized.

11. Few of the respondents state that they are anxious

about being apprehended by the authorities for

ille al drug use. (Table 1-32)

12. The overwhelming majoriti of the espondent parents

used alcoholic beverages. Of those parents who did

drink, one out of three was characterized zq being a

heavy drinker. (Tables 1-3 1-34)

12



13. Respondents, conversely, report little usage of

alcoholic beverages. (Table 1-35)

14. Almost one out of every five respondents indicated

that at least one of their parents "turned on"

(smoked marijuana ). (Table 1-36)

13



-12-

SUiiiiARY AND CONTENT ANALYSES OF OPEN END QUESTIONS

REGARDING IPPIE" ASPIRATIONS, MOTIVATIONS AND ATTITU ES

The first portion of the interview focused primarily cn the

general philosophic orientation of the respondent. This part of the

interview came first for two reasons. First, it was felt that ques-

tions of this nature would be of the greatest interest to the re-

spondents. That is, it presented the opportunity to espouse a

Weltanschaaung to 'explain" their current life-style so that "others"

may understand a seemingly anti-social posture. Second, it was con-

sidered preferable to obtain information of a less personal/emotional

nature prior to investigating areas of possible high emotional in-

volvement, e.g., illegal drug use and personal relationships.

Thus, initial questions dealt with motivation for joining the

"hippie" community, perceived advantages and disadvantages in making

this commitment, and attitudes about the future.

In terms of the meaning atta hed to being a "hippie," responses

generally can be subsumed under two categories of reaction to alien-

ation from the norms and values of the dominant societv. These

categories are: (1) perception of powerlessness, and (2) feelings

of self-estrangement.

1. Powerlessness: The expectancy held by an individual

that his own behavior cannot determine the outcome

of event--

Examples_m-ntion d most frequently:

"Doing what you want without interf-rence"

"Doing my thing"

"Find people who wouldn't force me to do things
I hate'.

14
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(Responses above are representative of those implying

previous restraint regarding the individual's control of

events.)

2. Self-Estran ement; The perceived fe ling that one is some-

what less than one might ideally be if circumstances

society were otherwise. The feeling of estrange ent from

some ideal human condition and, the awareness of the

discrepancy between "objective" circumstances and the

"ideal.'

Examples most frequently mentioned:.

"Being free in mind and spirit"/"Sharing a spirit"

"Finding honesty and integrity"

"Having the capacity to love"

"A way of life; no hate pettiness or greed'

"Innocence; "Openness and sincerity"

"Self-growth in a natural way"

The above verbatim accounts reflect the search for

(and therefore the desire to re-institute) the "ideal"

values felt to be at one time commonly held and currently

non-existent.

The view that society has not lived up to the °ideal" human

condition, and the ensuing feeling of alienation tends to be regarded

by many to be the motivation for their commitment to an alternate

life-style.

These "ideal responses are reflected also in statements related

to future orientation. When asked "what will you be doing one year

from now - and five years from now?" responses includ
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Helping others who need help'

"Uorkil.g in a Kibbutz in Israel"

"Staring at the sky"

'Working with confused kids"

'Living in a commune/in the country'

The theme of search for the "ideal" human c ndition is evident

regarding -attraction to the movement.'

"Reaction to the sterility of present day society"

"Beautiful philosophy of love and peace/brotherhood'

'True individuality"/"Freedom

iThe caring I found among people here"

Analysis of the perceived disadvantages of being a 'hippie,"

showed a tendency for the "hippie" to focus upon the perce-tions of

society about 'hippies' and the societys subsequent overt rejection.

'Straight society is down on you"

"Treatment like seeo:Id class citizens"

'People take advantage of your

"People categorize you without knowing you'

130lice brutality"/"Police treat us like Negroes"/Get beaten up"

"Discrimination"

'Economic persecution'

"Lack of common courtesies accorded us"

Focusing again on estrangement, it is interesting to make note

of the f-llowing interview questions and the general response ob-

tained. The questions ware:

"Who was the first person you contacted when you came

to this community?"

"Explain briefly, the circumstances under which you
were first exposed to drugs."

16
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"How did you first connect?"

"How did you locate your present source of supply?"

"With whom do you live?

All elicited the same general response 'friends." However, upon

probing for the nature of these fri ndships, it was found that in a

majority of cases, friendships were made after a relatively short

acquaintance, e.g. 5-10 minutes. Some even stated that it was

'friendship at first sight."

Most respondents reported few meaningful prior social relation-

ships, for example, among parents and friends prior to entering the

'hippie" community. Given this backg_ound, the facile nature of

these "hippie friendships offers a clue to the attraction this

community holds for the alienated. That i- the 'hippie" community

by its very nature is conducive to establishing quick and immediate

friendships, while imposing few of the demands usually associated

with meaningful interpersonal relationships.

The analytic framework of "self-estrangement and 'powerlessness"

utilized above is not meant to preclude other interpretations of the

data contained in the open-end responses. This approach was selected

as a means of focusing our attention on th

the 'hippies'g raison d'etre.

Content analysis of responses not compatible with the strict

alienation construct detailed above, revealed a conglomerate of

motives and perceptions.

In response to questions regarding attraction to the movement,

some stressed hedonistic motivation as the primary attraction.

dominant themes regarding



Examples mentioned most frequnt1y -

-Love"

"Sex'

'Girls'

'Drugs" To try drugs'

"Fun'

Secondary attractions stressed purely pragmatic motivations lacking

'philosophic content.

Lly friends were here"

"It's cheap to livt_ her "

"I sort of drifted into it'

lived/hung out in the West Village"

came to stay with my girl friend"

Questions regarding orientation to future planning elicited

re ponses of a hazy and/ornon-committal or uncertain nature. More

responses of this nature were found in answer to the question, "What

do you think you will be doing fiveyears from now?", than, 'What do

you think you will be doing arl_y_9_21. from now?"

"I don't know"

8It doesn't matter

"Who cares"

"Living'

-It's a stupid auestion'

°I don't think that far ahead-

"Probably be dead"

The stress on a nowh orientation of some of the respondents seems to

indicate a facet of alienation probably conducive to the "powerless-

ness" construct. That is, a feeling that the individual does not
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have control over fu ure events. Eowev2r, it seems most doubtful

that the primary and secondary motives indicated by some respondents

are consistent with a total commitment to the "hippie" credo. These

responses app ar more indicative of the "use" of certain facets of

the 'la ppie" credo as a convenient umbrella und r which strictly

self-centered behavior can be manifest.

19



TABLE 1-1

AGE
=

(Based on all respondents)

Total Male Female
ir

13 - 17 * 14 6 26

18 - 22 40 43 37

23 - 25 24 19 37

26 - 30 18 26 5

31 - 40 2 3 0

41 - SO 2 3 0

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

Our study indicates that all females in the 13 -

17 year old category are "run-aways" (those residing

in the East Village without parental consent).

Those males within the same age category were °week-

enders" (members of the hippie community from Friday

evening to Sunday evening).
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TABLE 1-2

EDUCATION*

(Based on all respondents)

T tal Male Female

Grade School 2 0 5

J.H.S. 6 3 11

High School 24 23 26

Some College 54 55 53

Graduated College 10 13 5

Some Graduate School 4 6 0

Completed Graduate School 0 0 0

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

Among the group studied, these proportions will not

remain constant in that some resoondents indicated that

they were still attending school. This was true for "full-

time""hipp-v,s"as /ell as "week-enders".



TABLE 1-3

ANNUAL_INCOME OF FA HER*

(Based on all respondents)

under $5,000

Total male
%

6

Fem le.
%

56

$5,000 - $7,499 12 10 15

$7,500 $9,900 16 19 10

$10,000 - $14,999 31 39 20

$15,000 and over 24 13 40

DIVNA 11 13 10

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

In order to iolace the respondents in some socio-

economic perspective questions related to the respon-

dents income and income of the father were asked.

Information obtained regarding the respondents' income

(not presented) was not indicative of any previous life-

style. This is due in part to a general philosophy

which in part places material and financial reward in

low-esteem because of the perceived "over-evaluation"

placed upon such rewards by the dominant culture.

Where respondents indicated that the father was de-

ceased, respondents were asked to give the last known

annual income.



TABLE 1-4

OCCUPATION OF FATHER

(Based on all respondents)

Total Male F male

Professional 29 28 30

Executive and
Administrative 22 21 25

Clerical and Sales 18 17 20

Skilled and Sem.-Skilled 22 24 20

Other 9 10 5

Total 100 100 100

Base (49) (29) (20),



TABLE 1-5

RELIGION OF PARENTS

(Based on all respondents)

Total Male Female

Jewish 35 47 20

Protestant 22 17 30

Catholic 22 20 25

Atheist 5 6 5

Mixed 16 10 25

Total 100 100 100

Base (51) (30) (20)

24



Use now

Used in the
past, but
do not cur-
rently use

Never used

Total

Base

Use now

Used in the
past, but
do not cur-
rently use

Never used

NA

l'otal
Base

TABLE 1-6

REPORTED DRUG USAGE

(Based on all respondents)

MARIJUANA HASHIS
Total Male Female Total Male

-23-

_ale Total Male Female

93 97 100 82 81 85 61 58 65

2 0 10 13 5 29 39 15

0 6 6 5 8 0 20

0 0 2 2 3 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100

(51) (31) (20) (51) (31) (20) (51) (31) (20)

ME THA DRIN PEYOTE (MESCALIN) Fl ROIN
Total Male Female Total Male Female Total Male Female

-

31 29 35 29 29 30 2 0 5

27 23 35 22 19 25 14 13 15

42 48 30 49 52 45 84 87 80

0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 100 100 100 100 100 100 100 100

(51) (31) (20) (51) (31) (20) (51) (31) (20)



TABLE 1-7

AGE STARTED USING MARIJUANA

(Based on all respondents)

Total Male Female
%

Under 12 4 0 10

12 - 15 27 26 30

16 - 19 49 48 50

20 - 23 18 23 10

23 - 27 2 3 0

28 - 31 0 o 0

NA 0 0 0

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)



TABLE 1-8

LENGTH OF TINE RESPONDENTS USED MARIJUANA

(Based on all respondents)

Total Male Female
%

-

under 2 mos. 4 3 5

3 - 6 mos, 6 3 10

7 mos. - 1 yr. 2 3 0

1 - 2 yrs. 16 16 15

3 - 4 yrs. 20 19 20

over 4 yrs. 51 51 50

NA 1 5 0

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)



TABLE 9

RESPONDENTS REPORTING USE OF ONE OR MORE DRUGS

PRIOR TO ENTRANCE INTO HIPpIE COMMUNITY

(Based on all respondents)

Total Male Female

Used drugs 55 39 66

Did not use drugs 45 61 34

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

TABLE 1-10

SOCIAL CONSIDERATIONS IN SMOKING MARIJUANA

(Based on all respondents)

Total, Male Fe _ale

Smoke alone 15

Smoke in group 71 77 60

Both 18 19 15

NA 3 1 10

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)



TABLE 1-

USUAL FREQUENCY OF SEOKING IIARIJUANA

(Based on all res_ondents)

Total Hale Female
cc- a

Every day 65 58 75

6 x week 2 3 0

- 5 x week 14 16 10

3 x month 0 0 0

1 2 x month 2 0 10

less than 1 x month 0 0 0

whenever available 10 10 5

other 2 3 0

NA 5 10 0

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

TABI, 1-12

THOSE REPO TING INFLUENCE OF J1ARIJUANA AT TIM OF IWTERVIET4

(Based on all respondents)

Total Male Fe ale

Yes 35 26 50

No 61 71 45

NA 4 3 5

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)



TABLE 1-13

RESPONDENTS REPORTING A STEADY "CONNECTI9N"*

(Based on all respondents)

Total Male Fe ale

Yes 14 16 10

No 84 84 80

Other 2 0 10

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

Connection - a person who supplies drugs to

others by sale or gift.

TABLE 1-14

SPONDENTS REPORTING SELLING MARIJUANA

(Based on all respondents)

Total Male Female
%

Yes 55 68 35

No 45 32 65

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)



TABLE 1-15

RESPONDENTS STATING THE PROBABILITY THAT THEY

WOULD SELL DRUGS EVEN IF OBTAINED GRATIS

(Based on all respondents)

Total Male Female
% %

Would sell 14 13 15

Would not sell 71 84 50

NA 15 3 35

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

TABLE 1-15a

RESPONDENTS REPORTING GIVING NARIJUANA TO OTHERS

(Based on

Have at times given

all respondents)

Total lale Female

marijuana to others 92 94 90

Have at no time given
6 10marijuana to others

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

31



TABLE 1-16

GENERAL CHARACTERIZATION OF RECIPIENTS pF DRUGS.

(T ROUGH PURCHASE OR GIFT)

(Based on all resvondents)

Total Male Female
% % %

Previous users 80 81 80

'Tirst-tryers" 20 19 20

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

TABLE 1-17

RESPONDENTS REPORTING NUMBER OF "FIRST-TRYERS"

TO WHOM THEY HAVE GIVEN 1AIJUANA

(Based on -aose who stated they have
"turned on" persons for the first time)

Tot4i Male Female

1 or 2 persons 18 11 29

3 5
r, 33 32 35

6 - 10 16 14 18

11 - 30 i: 18 18 18

31 - 50 I/ 2 4 0

Over 50 7 11 0

Don't remember 6 10

Total 100 100 100

Base (45) (28) (17)



TABLE 1-18

AGE_STARTED USING ALL OTHER_DRUGS

(Based on all respondents)

Total Male Female_

Under 12 0 0 0

12 - 15 18 13 25

16 - 19 51 52 50

20 - 23 24 23 25

24 - 27 4 6 0

28 - 31 2 3 0

NA 1 3 0

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)
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TABLE 1-21

PARENTS LIVING

(Based on all respondents)

Mother

Total Male Fema e

Yes 96 97 95

No 4 3 5

Total 100 100 100

Base (49) (30) (19)

Father

Yes 82 77 89

No 18 23 11

Total 100 100 100

Base (49) (30) (19)

Stepparents

Stepmother 12 3 26

Stepfather 16 13 21

Total 100 100 100

Base (49) (30) (19)



TABLE 1-22

MOTHER AND FATHER BELONGING TO SAME RELIGION

(Based on all respondents)

Total Male Female_
% % %

Yes 86 90 80

No 14 10 20

Total 100 100 100

Base (50) (30) (20)

TABLE 1-23

PARENTS ACTIVE IN RELIGIOUS OBSERVANCES

(Based on respondents whose parents belonged
to some organized religion)

T o t 1 o _t h e r F_a

Male Female Male Female Male Female
%

Yes 27 21 23 32 25 29

No 73 79 77 68 75 71

Total 100 100 100 100 100 100

Base (49) (48) (30) (19) (30) (19)



TABLE 1-24

PERCEIVED HANDLING OF PARENTS

(Based on all respondents)

Total Hale Female

Fairly consistent 62 68 50

Fairly inconsistent 38 32 50

Total 100 100 100

Base (50) (30) (20)

TABLE 1-25

TYPES OF HANDLING Y PARENTS CHARACTERIZED BY RESPONDENTS_

(Based on all respondents)

Total Male_ Female

Extremely rigid 19 13 27

Somewhat rigid 20 22 18

Not too rigid not too
permissive 24 25 23

Somewhat permissive 24 27 18

Extremely permissive 13 13 14

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)



TABLE 1-26

PERCEIVED HA DLING OF PARENTS BY PARENTAL RELIGIOUS AFFILIATION

(Based on all respondentS)

Total Male Fe a e

Fairly

Fairly

consistent

inconsistent

Total

Base

(Jewish)
(Non-

Jewish) (Jewish)
(Non-

Jewish)

%

(Jewish )
(Non-

Jewish)

83

17

52

48

93

7

50

50

50

50

53

47

100

(18)

100

(35)

100

(14)

100

(4)

100

(16)

100

(15)

TABLE 1-27

REPORTED RELATIONSHIP_ WITH PARENTS

(Based on all respondents)

Average Mother Father

Very amicable 25 27 23

Somewhat amicable 30 29 31

Neutral 20 20 21

Somewhat hostile 15 12 19

Extremely hostile 9 12 6

Total 100 100 100

Base (99) (51) (48)



TABLE 1-28

FREQUENCY OF CO15.UNICATION WITH PAENTS

(Based on all respondents)

Total Male Female
% % %

Twice a week 20 26 10

Once a ek 12 13 10

Twice a month 18 10 30

Once a month 10 5

Twice a year 26 . 23 30

Never 16 16 15

Total 100 100 100

Base (50) (30) (20)

TABLE 1-29

COViliUNICATION WITH FRIENDS

(Based on all respondents)

Total Male Female
%

Yes 54 5' 50

No 46 43 50

Total 100 100 100

Base (48) (28) (20)



TABLE 1-30

PREVIOUS MARBERSHIP IN RECOGNIZED ASSOCIATIONS/ORGANIZATIONS

(Based on

Yes

No

Total

Base

Positive remembrance
of organization

Negative remembrance
of organization

Total

Base

all respondents)

Total Male Female
1. %

50 43 61

50 57 39

100 100 100

(48) (30) (18)

37 30 30

63 70 70

100 100 100

(24) (12) (12)

41



TABT,E 1-31

PREVIOUS ARRESTS ON DRUG CHARGES

(Based on all respondents)

Total Male F male

Yes 18 23 10

No 82 77 90

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

TABLE 1-32

REPORTED ANXIETY REGARDING POLICE

(Based on all respondents)

Total Male
%

Female
m
-.

Extremely anxious 2 0 6

Very anxious 14 9 22

Not very anxious 24 28 22

Not at all anxious 20 25 11

Do t think about it 40 34 39

Total 100 100 100

Base (49) (31) (18)



TABLE 1-33

PARENTAL USE OF INTOXICANTS

Beer

(Based on ail respondents)

Total Male Female

Yes 81 77 90

No 19 23 10

Total 100 100 100

Base (49) (30) (19)

Whisk9y

Yes 88 87 90

No 12 13 10

Total 100 100 100

Base (50) (30) (20)

TABLE 1-34

RESPONDENTS CHARACTERIZATION OF_PARENTAL DRINKING

Male
i----

_HABITS

Female

(Based on all respondents)

Total
%

Heavy 33 33 33

Light 67 67 67

Total 100 100 100

Base (48) (28) (20)

43



TABLE 1-35

REP RTED USE OF ALCOHOLIC BEVERAGES_AMONG7HIPPIES"

Beer

(Based on all respondents)

Total Male F ma e
%

Ye 45 45 42

No 55 55 58

Total 100 100 100

Base (51) (31) (20)

Whisk

Yes 25 23 36

No 75 77 64

Total 100 100 100

Base 49) (30) (19)

TABLE 1-36

PARENTAL USE OF MARIJUANA

(Based on all respondents)

Total Male F male
% % %

Yes 17 14 22

No 83 86 78

Total 100 100 100

Base (47) (29) (18)

44



SLCTION 2

In this section comarisons will be made between the data

obtained in our ew York study and the EAST VILLAGE OTHER national '

survey. Although the methods of data collection were different in

nature and neither was rigorous in sample selection, certain con-

sistent patterns emerge that are worthy of comment. Unfortunately,

compariso s cannot be made on every dimension due to the nature of

the EAST VILLAGE OTHER survey which concerned itself primarily with

drug usage. The following tables (2-1 through 2-7) reflect data on

all dimensions of possible com arability.

TABLE 2-1

AGE OF HIPPIES

Hew York Study E.V.0._Studz

13-17 14 15

18-22 40
64 163

23-25 24

26-30 18 12

31+ 4 11_

Total 100% 100%

Base (51) (229)

45



TABLE 2-2

EDUCATION

0.Y. Study B.V.O. Study

Grade School 2 2

Junior High School 6 0

High School/high School Graduate 24 26

Some College 54
158

College Graduate 10

Some Graduate School 4 7

Completed Graduate School 0 4

neject 0 :3

Total 100% 100%

Base (51) (229)

TABLE 2-3

SOURCE OF CURRENT INCOME

N.Y. Study E.V.O. Study

Work (full or part time)

Parent

Sell Drugs

Housewife/Student

Total

Base

67

24

18

74

12

7

(51) (229)

-44-

Total equals more than 100% because of multiple responses.
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Yes

No 45

Other 0

TABLE 2-4

EVER SOLD :1ARIJUANA

N Y. Study

55 64

31

5

100%

(229)

Total 100%

Base (51)

TABLE 2-5

RESPONDENTS REPORTING AT LEAST ONE ARREST FOR
MARIJUANA POSSESSIOI

N.Y. Study E.V.O. Stud,y_

Arrested at Least Once 18

Never Arrested

Total 100%

Base (51)

TABLE 2-6

13

_87

100%

(229)

RESPOIDLaTS STATING ANXIETY WITH REGARD TO POLICE

Extremely Anxious/Very Anxi US

Not Very Anxious

Not at All Anxious/
Don't Think About It 60 No

EiLL_EtkIK

16 Yes

E.V.O. Study

14

24 Yes & No 31

Total 100%

Base (51)

47

55

100%

(229)



TABLE 2-7

PREVIOUS OR CURRENT USAGE OF DRUGS

N.Y. Study E.V.O. Study

Marijuana 98 98

Hashish 92 85

L.S.D. 90 77

Methadrine 58 70

Peyote 51 41

Heroin 16 21

Total *

Base (51) (229)

*Total equals more than 100% because of multiple
responses.

Although comparisons have been made on only a few of the many

dimensions covered in the E.V.O. Study and our New York Study, the

data indicate that there is a tendency for both groups of data to

exhibit more similarities than differences in demographic charac-

teristics and patterns of drug use among respondents. This may

be due in part, or wholly, to the self-selected nature of re-

spondents in both studies. In both cases, the re,spondents, by

voluntarily submitting information, show a high interest and in-

volvement in transmitting this information to others. It well

may be a manner in which the respondents' "deviancy" from acc pted

norms could be proclaimed as well as reinforced. Therefore, re-

spordents by the nature of their intensity of interest may be more,

or less "deviant" than the total "hippie" population, and not re-

flective of the actual spectrum of "deviancy" or commitment to the

sub-group attitudes.



Cfl'J LTlNS A" ,ERVATIO'

The data suggest that the "hippie" movement is primarily a

symptom of alienation. That is, most "hippies" in the group studied

may be characterized as alienated, removed from, or uncommitted to

the dominant values of society. This may stem from and be ration-

alized by disenchantment with both the prior home environment,

i.e., poor familial and primary group relationships, and the per-

ceived discrepancy between society's ethical tradition and its

currently-valued activities.

Many of the people studied had exhibited behavior nc'l co_idered

"hippie" well before the advent of the community. For example,

many reported leaving home in their teens, using various drugs at

an early age, being uncommitted to anything or anybody - and having

had a feeling of personal irrelevancy in relation to the norms and

values of the dominant society.

If we assume that "hippies" have rejected the dominant values

of soci ty, it is then important to ask - to what or whom are they

committ d? is commitment purely on a personal basis, i.e. "doing

y thing," or are there attempts being made for institutional or

social change?

No comparison group was developed in our study, hence no infor-

mation is available in terms of possible differences between "hippies"

and "non-hippies" along dimensions which may be highly relevant to

an understanding of the aetiology of "hippieness." Such research

Certainly is warranted, as the identification of such variables may

prove useful in terms not only of learning more about "hippies,"

but in terms also of identifying possible "latent converts, and the

means for early intervention, where warranted.
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It is clear that although many "hippies" espouse (and probably

adhere to) the tenets of the "hippie" philosophy - some have used

the movement as a cover for other less "utopian" forms of behavior,

e.g , sexual pro iscuity and drug use. Subsequent study should

focus on differences to be found among the "hippies" in terms

particularly of the nature and concomitants of involvement.

These are only some of the dimensions that must be pursued

in depth in order to gain a more objective pictu e of, not only

the "hippie" community, but of the "hippie mentnlity" a phc*n

that may be more widespread than is known.
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